

农田水利工程中节水灌溉技术的应用

程东华 孟庆国

(东明县水务局, 山东 菏泽 274500)

摘要: 我国作为农业大国, 农业发展对经济结构具有支撑作用。只有不断发展农业, 才能满足人们的温饱需求, 实现人们高质量生活的发展。因此, 在农田水利方面, 要加强农业管理, 应用更高效的节水灌溉技术, 加强在农田水利工程中的应用, 确保合理规划农业水利设施建设。

关键词: 农田水利工程; 节水灌溉技术; 应用

中图分类号: S274 **文献标志码:** A



由于农业的生产、进步对水资源的依赖性逐渐增强, 因此在保障农业生产正常开展的前提下, 为节约水资源的使用, 应引入高效节水灌溉技术。该技术的合理使用, 大幅促进农村经济的快速发展。对目前节水灌溉技术的使用情况进行分析后了解到, 部分地区并未对该技术的使用、推广加以重视, 为保护生存环境, 需要让农民认识到农业节水的重要性, 大面积普及节水知识^[1]。

1 农田水利工程节约灌溉技术应用意义

近年来, 农业发展步伐进一步加快, 农田水利项目数量不断增多。从农田水利建设的特点入手, 从国家主导转向以用户为主体的农业水利工程, 在农业生产中发挥较大的推动作用。我国水资源短缺, 因此必须注重农业节水, 以最小的水量进行大规模灌溉, 提高现有节水灌溉的效益。农业灌溉技术在农业生产中得到广泛的应用。节水灌溉技术指根据作物的生长情况, 以及当地水文特征, 合理配置和使用水资源, 达到节水目的。推广节水灌溉技术, 对农业生产、水资源利用、环境保护等具有重大意义。首先, 节水灌溉技术可以促进农田水利的发展, 利用自然水源灌溉农田, 为作物提供合适的水源, 提高粮食产量, 以及农产品的营养价值与农业生产效率。其次, 节水型灌溉还可以充分利用有限的水资源, 为作物提供所需水分, 使其受益最大化, 避免水资源出现损失和浪费, 提高水资源的利用率。最后, 合理应用节水灌溉技术, 可以在一定程度上保护水体环境, 促进农业的发展, 减小由于过度使用水资源导致的土地荒漠化、湖泊枯竭等生态问题。

2 高效节水灌溉技术在农田水利应用中存在的问题

2.1 管理有待提高

(1) 在产权上: 由于很多地区对产权关系的明确不够具体, 导致很多农村的水利工程出现产权不明确现象, 无法在灌溉方面进行有效的利用。(2) 在责任关系上: 一般由于水利工程属于公益性工程, 出现问题时无法准确找出相关责任人, 最终导致农田水利工程整体出现责任不清晰现象。(3) 在管理模式上: 受传统小农经济思想的影响, 很多农民在农田水利工程的管理中, 表现得较为粗放, 使农田水利工程管理质量出现严重下滑, 导致无法将节水灌溉技术应用到农田中, 造成农作物产量的下降, 限制当地农业的发展。(4) 在调度上: 由于农田水利灌溉工程整体管理质量的下降, 导致在水利灌溉调度上缺乏一定的灵活性, 严重减小节水灌溉技术整体的作用。因此, 从整体角度看, 农田水利灌溉工作管理不当, 直接影响农田水利工程发挥的作用, 减小灌溉工作的效率, 降低当地农业整体的收益^[2]。

2.2 设备存在质量问题

一些地区的相关人员在设备购买过程中过于看重价格, 致使基础设备的质量较差, 最终影响灌溉效果, 使农业生产效率明显降低。另外, 某些滴灌设备由于使用年限过长, 未得到及时维修和更新, 出现故障。同时, 由于缺乏专业的修护人员进行维护和维修, 农田水利灌溉发生漏水问题时不能及时解决, 造成水资源和电力资源被大量浪费, 增加农业经营者的经济负担, 制约农业的发展。

2.3 灌溉工程设计有待改善

灌溉工程设计直接影响灌溉技术的合理应用,因此,要在工程建设前重视工程设计。工程设计人员不能过度依赖原有资料,应以原有资料为参考,进行实地勘测后形成规划。若以现有资料为基础进行工程设计,将导致设计方案和实际情况大相径庭,不仅无法实现节水目的,还会造成资源浪费。因此,灌溉工程设计需要结合以往资料,以及实地勘测进行科学设计。

2.4 灌溉方式有待提高

由于很多地区位置比较偏远,资金严重不足,缺乏一定的水利工程投资,导致当地灌溉方式比较落后。(1)在形式上:这些地区一般采用挖掘引水或者凿井积水方式,借助对大坝水库的水源引入进行灌溉生产。这种灌溉方式一方面具有很强的季节性,如果遇到干旱等天气,很难进行灌溉,最后造成农作物枯死。另一方面对当地水利工程具有较高要求,在具体灌溉过程中,很容易受当地水利工程的影响,出现水源供给不足或者灌溉不均匀问题,严重影响当地农作物的生长。(2)在地形上:传统灌溉方式很容易受地形影响,如果当地地势过高,则导致水资源很难传送进来,出现灌溉水资源不充足的现象,同时地势过高很容易受诸多不利因素的影响,在灌溉过程中,造成大量水资源浪费现象,不符合可持续发展的原则^[3]。

3 农田水利工程中节水灌溉技术的应用类型

3.1 喷灌技术

喷灌指将水利用高压输送到农田中央,然后在喷嘴处安装小型的管子,在一定压力的作用下,将水喷洒在农作物上。其基本原理是借助水泵等装置对水流进行增压,水流自然下落时会产生一定势能,利用这种势能将泵内水压缩至管道内,利用末端喷嘴将水喷射到空气中,然后再将其喷洒到浇灌的地方。该技术喷水速度均匀、用量适宜,可有效防止因大水漫灌造成的土壤板结,对作物根系具有良好的透气性,适用于农业灌溉。根据喷灌装置的灵活性,可以将喷灌装置分成固定式、半固定式和移动式三种。固定式除喷嘴外,其他部分保持不动,可用于大面积灌溉。半固定式能移动,有喷嘴,适用于大面积灌溉。该装置具有较大的灵活性,适用于山地和其他条件较差的农业区。

3.2 微灌溉技术

微灌溉技术是喷灌技术的改良,是一种相较于喷灌技术更加节约水资源的灌溉技术。按照灌溉技术的差异性,微灌还可以分为渗水灌溉、滴水灌溉、小管流水灌溉等方式,同时该方法可以向定点位置灌溉,提高水资源利用的合理性。这种方法一般应用于中大型植物灌溉,可以满足农作物在生长期对用水量的

需求,提高水资源利用率。同时,微灌溉技术可与大棚技术相结合,用于种植反季农作物,保障农作物健康生长。但是微灌溉技术在农业中的应用并不广泛,主要受相关技术的限制;微灌溉技术需要的设备过于复杂,对水资源清澈程度要求较高,十分容易出现堵塞现象,后期维护成本较高。

3.3 步行式灌溉技术

步行式灌溉技术指以农业机械、电力为主为灌溉提供动力,并配合相应的灌溉设备,保证其自适应能力,将其与农业机械相结合,构成步行式灌溉技术。该灌溉方法可以在田间进行自动喷灌,同时不需要复杂的机械,借助组装,适应性强,流动方便,可以在需要的地方进行灌溉。应在水资源严重缺乏的地区推广步行式灌溉技术,同时利用渗透节水思想,使灌溉系统不需要大规模的渠道建设,节约人力、财力^[4]。

3.4 渠道防渗节水技术

农田灌溉采用的传统土渠,在输送途中大量水资源渗漏,水资源浪费现象严重。如果把渠道防渗工程技术应用到农田灌溉中,能有效提升渠道输送水的能力。渠道防渗节水技术具有很大的发展潜力,可在农田灌溉中大范围推广和应用。农田渠道防渗节水技术的优点是节约水源能力强、效率高。建设农田防渗渠道时,应使用质量好的防水材料,有效提升渠道的防漏、防外泄能力。渠道防渗节水技术把非灌溉区和灌溉区使用防渗薄膜进行隔离,提高水资源利用效率,实现节约水资源的目的。农田渠道防渗节水技术在使用过程中使用的多种灌溉设施,部分是性能稳定、可长期使用的设施。因此,科学、合理地应用农田渠道防渗节水技术,不仅能提高外部存储水资源的能力,而且能进一步减小水资源的渗漏外泄,具有很强的节水能力。

4 农田水利灌溉技术应用措施

4.1 鼓励农户参与其中

农村灌溉工程建设的最大受益者是农户,所以为保证农田水利灌溉工程节水技术得到更好的应用,应鼓励农户积极参与其中,无论是前期规划,还是后期使用,都应广泛听取农户意见,保证节水技术应用的合理性。应确保有效提高农户的节水意识,转变灌溉理念,以便农户更好地应用节水技术,发挥节水技术的作用。同时,应加强宣传,目前部分地区对水利灌溉节水技术的应用效率较低。这与初期建设成本较高有一定关系,节水技术的宣传效率较低,致使农户没有及时关注,缺少对节水技术的了解。因此应加大宣传力度,利用下乡讲座、专业人员结合当地农业条件制定宣传方案,采取具备丰富节水经验和理论知识的基层干部进行长期宣传等多种方式,让农户充分认识到节水技术的意义,有效加入节水队伍中^[5]。

4.2 优化水资源分配

由于我国地域辽阔,地貌多样,所以推广农业节水技术时,必须派专业人员到现场开展实地调研,根据当地土壤条件和不同作物类型,采取针对性的措施,确保农业技术得到有效推广。要了解土地的具体情况,首先,要分析地形类型,确定这个区域有水还是没有水。若水资源充沛,则不需要从外面引进大量水。如果缺水,就需要合理安排排水资源,同时应根据水资源的多少设计相应的节水技术,保证达到最好的效果。其次,无论是否有足够的水源,都要对农业用水进行预测和监控,对特定区域的蓄水量进行实时监控,确保在用水的同时,及时对水资源进行合理调配。若某个区域的用水量超过预期,则应注意使用水时要及时改正不当之处,确保合理规划区域内水资源,为农业与水利事业实现可持续健康发展打下坚实基础。

4.3 设备维护

在高效节水灌溉工作中,设备的维护工作发挥关键作用与意义,这同样是管理人员需要完成的任务。因为高效节水灌溉工程中的部分构件容易受到损坏,为防止在正常运行过程中对工作效果产生影响,需要加大对其维护与管理力度。第一,要对容易损坏的区域进行重点维护、管理,强化内部制度条例、先进技术的建设工作,提高设备维修与养护的频率,同时在特定时期内进行全面的检查工作,及时发现其中存在的一系列问题,确保内部风险、隐患因素被排除。第二,要保障工程管理研究的质量,并对相应的重要资料进行保存,然后依据施工中的细节内容、设备工程,开展合理的维护,提升高效节水灌溉技术的整体效果,减少设备的损坏次数。

4.4 科学设计农业灌溉工作和配套设施

在农业水利工程建设过程中,要有效地对周围环境进行深入了解,合理规划建设规模和建设内容,最大限度地减小消耗成本,同时满足其使用功能要求。首先,灌溉系统的有效运行应该得到有效保证,为提高保证率,可以对周围的配套设施进行有效加强,促使灌溉系统在使用过程中实现稳定运行。在整个系统的建设环节,需要对其进行深入了解和研究,帮助灌溉体系的水源利用率实现最大化,对过程中的取水点和灌溉范围进行合理的规划和布置,确保满足所有的农田灌溉需求,并且减少过程中的水量损失程度。进行农业灌溉工作前,可以科学地制定和研究设计方法,针对农业种植人员开展相应的活动,对设计的科学灌溉方法进行宣传和指导,让灌溉工作在实际实施过程中,符合科学设计要求。让农业种植人员统筹全局进行合理的搭配和使用,同时有效对配套设施进行妥善的维护和利用,加大配套设施和科学方法的融合力度,有效提升节水措施的实施效果。农业种植人

员一般都是基层工作者,对科学知识和相应的节水配套设施有很多疑问和不解之处,在应用过程中未对其进行有效利用,因此相关工作人员应该细心指导和教育,帮助其熟悉和实现规范操作,让其有效掌握具体应用的技术手段,提升节水效果。

5 农田水利灌溉节水技术的发展趋势

在农田节水灌溉技术持续发展的形势下,此项技术逐渐朝现代化、高效化方向发展。要想更好地满足不同地区的节水需求,就要学习与借鉴先进的节水灌溉技术,比如使用地理信息系统、地球定位系统、应用遥感等技术,但对这些技术的应用仍处于探索阶段。今后农田水利灌溉节水技术将向数字化和现代化的趋势迈进。我国地域辽阔,不同区域有不同的地理特征,研究和开发现代化节水灌溉技术时,应结合当地的实际情况引入先进的科学技术改变现有灌溉方式,逐渐提升节水灌溉技术的效率。同时,推广新技术与新手段时,要积极争取相应的资金支持,组织农民参与灌溉技术的建设,实现灌溉技术的全面应用,有效提升节水效益。应革新节水灌溉技术,比如使用深松免耕技术可在很大程度上提高水资源的利用率,减少灌溉用水,有助于各种节水灌溉技术的综合使用,不仅实现节省灌溉用水的目标,以及节水环保的目的,而且可以节约灌溉成本、提高农作物产量,取得良好的经济效益和社会效益。

6 结束语

随着农业的不断发展,不仅需要运用更多、更高效的农业生产技术,还需要培养更多的科技人才,实施农业生产技术创新和改革。同时,农业部门及相关单位要加强节水灌溉工程的建设,为农民从事农业生产活动提供更加优质的服务。另外,农业部门及相关单位要加大对节水灌溉技术的宣传力度,使更多的农民接受节水灌溉技术,将节水灌溉技术应用在农业生产实际中,推动农业进一步发展。

参考文献

- [1] 蒋小玲.农田水利工程灌溉管理工作探析[J].农业科技与信息,2021(7):82-83.
- [2] 岳川.节水技术在农田水利工程中的应用分析[J].山西农经,2021(7):115-116.
- [3] 李晓丽.柴窝堡灌区农田高效节水灌溉技术应用与发展思路[J].四川水利,2021,42(2):131-132,141.
- [4] 高继炜.对小型农田水利工程中节水灌溉技术的思考[J].农业科技与信息,2021(6):93-94.
- [5] 焦永强.浅析高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用[J].农业科技与信息,2021(21):111-112.